

新华社记者 农冠斌 吴思思

# 我国着力培养重点、新兴、涉外领域高层次立法人才

新华社天津11月12日电（记者白佳丽、白阳）11月11日至12日，中国法学会立法学研究会2023年学术年会在天津举行。记者从会上获悉，目前我国法学法律工作者正不断加强对重点领域、新兴领域、涉外领域立法的前瞻性研究和理论储备，并着力培养相关人才。

据介绍，十四届全国人大常委会立法规划，将加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法作为重点，进一步聚焦明确“立什么”的重大问题。如新兴领域立法着眼于未来大势，体现前瞻性布局，为新技术、新应用、新业态、新模式

健康发展提供法治保障。立法学理论研究必须紧跟时代要求、实践需求，开展具有一定前瞻性的研究，储备理论成果，服务立法实践。

中国法学会立法学研究会会同有关方面举办了“新时代立法理论与实践”系列讲座和专题研讨会。此次学术年会还专门设置了“重点领域、新兴领域、涉外领域立法”“科技与人工智能立法”等分论坛。

为培养新时代高层次立法人才，中国法学会立法学研究会特别为青年研究者及在校大学生建立实践平台，举办全

国法科学生模拟立法大赛。2023年度全国法科学生模拟立法大赛吸引了来自全国209所高校的3800名硕博研究生参与，基本实现了行政区域、学历层次的全覆盖。

中国法学会会长王晨在会上表示，立法是全面依法治国的前提和基础。立法学研究承担着为法治中国建设培养高素质立法人才、提供科学理论支撑的使命，在推进全面依法治国中具有重要地位和作用。近年来，立法学研究会团结各个方面从事立法理论研究和立法实践的法学法律工作者，紧

密结合立法实践，深入开展学术研究，积极参与国家和地方立法起草咨询工作，着力加强法学院校立法学科和立法学教材建设，为全面推进国家各方面工作法治化提供了坚实的理论支撑和智力支持。

据了解，此次学术年会以“新时代新征程立法的理论与实践”为主题，由中国法学会立法学研究会主办，天津大学法学院承办，来自全国各地高等院校、科研机构 and 立法实务部门的专家学者逾400人参会。与会者围绕六个分论坛共17个单元进行深入研究。

持续的鼓点、炫目的灯光、个性的表达……在第一届全国学生（青年）运动会中，从场馆布置、观赛氛围以及比赛本身，霹雳舞项目处处洋溢着自由与青春的“火热”气息。

在此次学青会霹雳舞项目上，成都队8岁的葛爱晨和7岁的胡诗璐，个头不高，但在比赛中面对比自己年龄大的选手毫不怯场。最终，葛爱晨获得女子个人组第八名，胡诗璐进入女子个人组32强。

比赛中，还有不少年龄未满10岁的小选手表现出色，赢得现场观众喝彩。“这表明年轻的霹雳舞选手取得很大进步，这项运动在国内开展得越来越好。”成都队教练郭明说。

霹雳舞项目竞赛组组长叶宇哲也有相同感受，他说：“本次比赛，很多孩子年龄不大，但已经达到很高水准了。”

“年轻选手成长迅速、表现优异，让我们对国内霹雳舞项目发展充满期待。”中国体育舞蹈联合会秘书长苏浩说。

不仅是霹雳舞，冲浪、轮滑、攀岩等新兴体育项目，也吸引了众多青少年群体的目光。这些新兴运动近些年也从“场内”走向“场外”。

今年夏天，在广西北海，黄金海岸线的一抹蔚蓝色吸引了无数冲浪青少年在此狂欢。学青会首届在冲浪比赛中产生。尽管没有闯进冲浪项目决赛，来自广西桂林的17岁姑娘段慧敏依然自信乐观：“冲浪是很有挑战性的运动，我很享受在浪尖上翩翩起舞的感觉。”

值得一提的是，原本是海上运动的冲浪，近些年在内陆地区也开始流行起来。人们在家门口的江河上也可以实现“冲浪自由”。

姚明是南宁一家潜水俱乐部的冲浪教练。他介绍，近年来尾波冲浪这种水上运动在广西悄然兴起，前来体验的人越来越多，不少孩子加入了俱乐部的青少年尾波冲浪训练营。“有的甚至全家总动员，上至60多岁老人，下至4岁儿童，一起享受冲浪。”

今年17岁的谭琳琳在桂林的一所高中就读于高二年级，她在别人带领下第一次接触冲浪后，就喜欢上这项运动。“虽然我平时要上课，但在节假日或暑假时，我都会抓紧时间进行冲浪练习，在内陆的话可以玩动力冲浪板。”

“广西水系众多，适合开展水上运动的水资源丰富，加上广西也有多家企业能够生产水上运动装备，为冲浪等各类水上运动的蓬勃发展提供了条件。”广西冲浪运动协会秘书长罗华孔介绍，通过“体育+旅游”“体育+文化”等多种融合形式融合发展，水上运动吸引了众多群众尤其是青少年加入。

被称为“轮滑德比”的轮滑阻拦项目在学青会上大放异彩。太原队运动员秦毓毓说，她从高中开始玩轮滑阻拦。“它比一般的轮滑竞速要更刺激，也更有团队性，参与后很‘上瘾’。”

为便于这项运动的推广，这次学青会禁止队员在阻拦时张开手臂，同时场地内外还有多名裁判员在判罚的同时保护参赛者，极大程度减少了意外的出现。

“轮滑阻拦的全国U系列比赛体系已经基本建立起来了，家长、学生和教练都对这项运动有正向反馈。”合肥队领队刘兵说，这些年越来越多的特色体育项目走进校园，一方面让学生找到了适合自己的体育项目，另一方面也让孩子们在运动中释放天性、学会尊重，培养自律意识和规则意识。

近些年，体育在促进身体健康之外的多元价值功能开始得到重视。学青会的项目设置就凸显了中国年轻一代更多元的运动选择，冲浪、霹雳舞、攀岩等新兴项目的加入为这届年轻人的盛会增添了更多新意。赛场之外，随处可见青少年参与到新兴项目、小众项目中。“不只为快乐，更为了快乐”，体育运动逐渐成为满足青少年精神需求的重要途径。

业内人士认为，更多青少年参与到活力时尚的新兴项目中，这对青少年参与体育、理解体育、爱上体育有极大促进作用。当青少年全身心投入到体育运动中时，坚强的意志和健全的人格是自然产生的“副产品”。

（新华社南宁11月11日电）

## 霹雳舞、冲浪、轮滑争相登场

从学青会看体育新潮流

# 中央文明办发布2023年第三季度“中国好人榜”

新华社石家庄11月12日电（记者田策）11月12日，2023年第三季度“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动在河北省沧州市举办。经各地推荐、网友点赞评议和专家评审等环节，共有150人（组）助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲身边好人光荣上榜。

上榜好人中，有用生命守护祖国边疆的安徽“95后”海警执法员汪晓龙，有35载守护瑶族孩子求学路的广西“老师妈妈”姜晚英，有纵身跃下大桥勇救

轻生女子的浙江外卖小哥彭清林，有30多年倾尽积蓄打造“候鸟王国”的江苏八旬护鸟老人闵浩焕，有创办心理热线挽救超500名轻生者的广东新闻工作者何志雄……这些“中国好人”用汗水浇灌梦想，以实干笃定前行，他们身上彰显了五千年中华文明的精神血脉和道德基因，是中华传统美德的忠实传承者和生动实践者。

在现场，为红军烈士守墓的志愿军老兵王茂贵说：“这些烈士年纪轻轻就为革命牺牲了，大部分只有20多

岁，作为一个老兵，守护烈士墓是我的责任。”为了这句承诺，他已经坚持了55年。用爱唤醒“植物人”丈夫的宫金妹深情回忆了自己珍藏的38封情书，深感唯有真爱，可抵岁月漫长。纵身一跃救下落水老人的人民警察王跃超、把困难村变成“网红村”的刘博和李玉法等以朴实无华却饱含真情的语言分享各自心路历程。全国道德模范和“新时代好少年”代表与“中国好人”进行了现场交流互动。

网友被他们的事迹深深打动，留言

评论“我们都要成为追光者，靠近光、追随光、成为光”“守信重诺，强国有我”。

多年来，网上“我推荐我评议身边好人”活动坚持生动展示平凡英雄风采，大力弘扬社会主义核心价值观，目前共有近1.7万人（组）入选“中国好人榜”。

本次发布活动由中央精神文明建设办公室主办，中国文明网、电影频道节目中心、中共河北省委宣传部、河北省文明办承办，中共沧州市委宣传部、沧州市文明办协办。



喀什打造向西开放的国际商埠

这是11月8日拍摄的新疆吐尔尕特口岸（无人机照片）。

新疆喀什地区作为丝绸之路经济带核心区南疆重要支点，区位优势得天独厚，周边与哈萨克斯坦、巴基斯坦、塔吉克斯坦等8个国家接壤或毗邻，有红其拉甫、卡拉苏、吐尔尕特、伊尔克什坦和喀什航空口岸等5个一类对外开放口岸，历来享有“五口通八国、一路连欧亚”的美誉，是中国向西开放的重要窗口，也是中国进入中亚、南亚、西亚乃至欧洲的国际黄金大通道。

得益于独特的开放优势、政策优势和区位优势叠加集聚，喀什地区开放型经济发展突飞猛进。据喀什海关统计，今年前三季度，喀什地区进出口总值首次突破600亿元大关，占全疆进出口总值的24.1%，同比增长89.7%，总量和增速以及综合保税区内进出口总值均位居新疆第一。

新华社记者 丁磊 摄

# “中国必须成为全球投资组合的一部分”

### ——开放中国与世界共享市场新机遇

新华社记者 俞懋峰 于 荣

“从长远来看，中国必须成为全球投资组合的一部分。”知名投资管理公司贝莱德全球客户业务负责人马克·维德曼日前在一个投资峰会上这样表达他对投资中国的态度。

今年以来，面对复杂多变的外部环境，中国经济持续恢复向好。特别是三季度以来，宏观调控组合政策发力显效，主要经济指标企稳回升态势明显，中国市场表现成为不少外资企业的业绩亮点，进一步增强了全球投资者对中国经济的信心。

国际观察人士认为，中国高质量发展扎实推进，对外开放的大门越开越大，中国坚定不移与世界共享市场新机遇，为世界经济注入了更多信心和动力。

#### 活力显现 中国市场表现成为亮点

当前，世界经济复苏乏力，通胀加剧，需求不足，不少跨国企业业绩疲软。翻看近期密集发布的三季度企业财报可发现，中国市场表现成为一些企业业绩中难得的亮点。

餐饮巨头百胜中国日前发布财报，三季度该公司净利润同比增长18%至2.44亿美元。百胜中国拥有肯德基和必胜客等知名餐饮品牌，公司将利润大幅增长归功于新冠疫情后加速在华布局。三季度，百胜中国开设500家新店。百胜中国首席财务官杨家威说，今年总体复苏趋势很明显，公司许多业绩指标都创下新纪录，“我们对中国带来的重大机遇感到兴奋”。

由于销量和价格双降，德国化工巨头巴斯夫三季度销售额大幅下滑。巴斯夫称，全球化工业生产都在下降，只有中国除外。巴斯夫执行董事会主席薄睦乐不久前访问了中国。他表示，中国汽车行业需求尤其强劲，公司在中国的工厂最近一直在增产，“预计这种情况将继续”。

三季度，苹果公司iPhone手机在中国市场创下销售额新高。“我认为中国是极其重要的市场，我对中国市场前景非常乐观。”苹果公司首席执行官库克在公司财报电话会议上说。

外资企业能够在中国市场收获佳绩，得益于中国市场规模庞大、创新活力强，也离不开中国持续改善的营商环境。今年8月，中国出台优化外商投资环境的相关政策，持续打造市场化、法治化、国际化的营商环境。会计师事务所毕马威中国及亚太区主席陶匡谚告诉记者，中国坚持高水平对外开放，为各国企业赴华投资兴业提供便利，对外资的吸引力持续增大。

#### 前景看好 中国始终是外商投资热土

全球投资者青睐中国，愿意长期深耕中国市场，是因为他们看到中国经济具有巨大的发展韧性和潜力，长期向好的基本面没有改变。今年三季度，中国经济增速超预期，消费、投资等多个指标呈回升态势，经济运行中的积极因素不断积累。

前三季度，最终消费支出对经济增长的贡献增强，消费作为经济增长第一拉动力效能持续增强。承压前行的外贸也再次展现“韧实力”。中国海关总署数据显示，前10个月中国货物贸易进出口累计增速和10月月度增速双双转正。

国际组织和外资金融机构纷纷上调2023年中国经济增长预期。国际货币基金组织日前将2023年中国经济增长预期上调至5.4%，瑞银集

团、德意志银行、摩根大通均将今年中国经济增长预期上调至5.2%。

结合国际国内形势横向对比，预计中国经济增速在主要经济体中仍将名列前茅，继续成为世界经济的重要引擎和稳定力量。同时，中国经济中的新动能受到更多关注，海外投资者将目光投向中国的新能源和电动汽车等新兴领域。

“世界变了。与50年前相比，现在美国以外的创新要多得多……中国的管理团队能力超群，他们的产品在全球舞台极具竞争力。”知名对冲基金美国城堡公司创始人兼首席执行官肯·格里芬说。

美国哥伦比亚大学可持续发展中心主任杰弗里·萨克斯认为，中国是一个非常具有活力的经济体，非常具有创新性，在光伏发电、风力涡轮机、零碳电池、电动汽车等领域竞争力极强。美国金融服务公司资本集团首席执行官迈克·吉特林说，中国经济正在转型，“如果你了解政策走向，你将有很好的机会从相关领域的投资中受益”。

#### 开放共享 中国为世界创造更多机遇

“新时代，共享未来”。这是刚刚闭幕的第六届中国国际进口博览会的主题。消博会、

服贸会、广交会、进博会……中国构建的“展会矩阵”为促进国家级商品和服务供需对接、增进各国贸易往来发挥了重要作用。中国已成为世界经济复苏、国际贸易投资发展中的确定性、稳定性力量，以自身发展为世界创造更多机遇。

几年前，阿富汗贸易商阿里·法伊兹带着20多张地毯第一次参加进博会。今年，他又将200公斤鲜石榴从阿富汗辗转运抵上海，带到进博会展馆。“进博会给我们提供了宝贵的机会窗口，让我们也能和其他地区一样融入经济全球化，享受全球化的实惠。”法伊兹说。

众多外国商家渴望进入中国市场，既是中国巨大市场和开放政策所吸引，也显示出各方对开放发展、合作共赢的共同渴求。今年3月，中国与洪都拉斯正式建立外交关系。建交以来，中洪经贸关系发展迅速。洪都拉斯一家海产品加工厂经理威尔默·阿维拉期待自家的产品尽快进入中国市场。他说，洪都拉斯白虾生长环境天然，口感好，一定会受到中国消费者喜爱。

“机不可失！”在意大利中国理事会基金会会长马里奥·博塞利看来，中国市场对想要扩大海外经营的意大利企业至关重要。他说，中国市场规模巨大且增长势头强劲，消费者对高质量、创新型商品和服务保持高需求。

中国大市场，世界大机遇。合理缩减外资准入负面清单，全面取消制造业领域外资准入限制措施，扩大电信、旅游等服务领域对外开放……中国以实际行动与各方共享中国发展红利、开放红利，中国将始终是世界发展的重要机遇。

（新华社北京11月12日电 参与记者：郭文迪 周啸天 王湘江 赵家淞 赵凯 王朝 孟宜霏 熊茂伶）